



СК России собрана доказательственная база геноцида советского народа на территории Калининградской области



Следственным комитетом Российской Федерации в рамках расследования уголовного дела о геноциде в годы Великой Отечественной войны (ст.357 УК РФ), установлены факты массового целенаправленного уничтожения немецко-фашистскими захватчиками советских граждан на территории нынешней Калининградской области.

Несмотря на то, что к моменту начала Великой Отечественной войны Восточная Пруссия с ее столицей Кенигсбергом входила в состав нацистской Германии, на ее территории также реализовывался общий план Третьего Рейха по угнетению советских военнопленных и угнанного с оккупированной территории СССР мирного населения. На этой территории действовало порядка 50 концентрационных лагерей. Одним из крупнейших являлся «Шталаг-1А», через который прошли в общей сложности более 250 тысяч военнопленных. Их принуждали к непосильному труду, подвергали избиениям и пыткам. Работая по 18 часов на



строительстве немецких оборонительных рубежей и промышленном производстве, люди не только не получали питания, но и элементарной медицинской помощи. Они умирали от антисанитарии, незалеченных ран и истощения. В бараках, предназначенных для пребывания не более 100 человек, одновременно находились до 500 заключенных. Любое непослушание наказывалось безжалостным избиением или казнью. Советские пленные причислялись к низшей расе и подвергались жесточайшей дискриминации.

В ходе допросов свидетелей и потерпевших следователями СК России были получены новые неопровержимые доказательства бесчеловечного отношения, с которым сталкивались советские граждане в немецких концлагерях на территории нынешней Калининградской области. Так, один из очевидцев вспоминает: «Мы питались в основном овощной ботвой. За любую провинность жестоко избивали. На территории лагеря была построена специальная печь, в которой сжигали убитых узников». Не менее трагичны воспоминания и другой жертвы нацизма: «Бараки были длинные, в них располагались 3-ярусные нары, на которых нельзя было лежать. Все страдали от педикулеза. По прибытии новых узников выставляли на продажу немцам, проживавшим на территории Восточной Пруссии. Осматривая людей, как скот, они выбирали самых физически крепких и забирали на подсобные работы в фермерские хозяйства».

Факты жестокого обращения с советскими военнопленными, в том числе их расстрелы в концентрационном лагере «Шталаг-1А» нашли свое подтверждение в ходе поисковых мероприятий и следственных действий. Так, при проведении осмотров мест происшествия в октябре 2021 года, а также в феврале, апреле и июне 2023 года были обнаружены и изъяты останки не менее 50 человек. Их бессистемное расположение позволило сделать вывод о том, что процедура захоронения не осуществлялась. Фактически тела людей были скинуты в ров и закопаны без соблюдения обрядов погребения. Согласно заключениям судебно-медицинских экспертиз, у ряда умерших имелись сквозные огнестрельные повреждения. Кроме того, на месте происшествия обнаружены пять металлических жетонов, на которых зафиксированы личности погибших красноармейцев.

Собранные СК России доказательства, наряду с другими материалами, были положены в основу решения о признании преступлений нацистов и их пособников в границах современной Калининградской области в годы Великой Отечественной войны преступлениями против человечности и геноцидом советского народа.

Следственный комитет Российской Федерации продолжает работу по восстановлению исторической справедливости, недопущению фальсификации событий времен Великой Отечественной войны и увековечиванию подвига наших героических предков.



Официальный сайт
Следственное управление
Следственного комитета Российской Федерации
по Калининградской области

Адрес страницы: <https://kld.sledcom.ru/news/item/1843425>